

13

НАЧАЛЬНИКУ 4го УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР-ПОДПОЛКОВНИКУ-

тov. обукаускас

гор. Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

*мне
Ким
26.11.58*

О настроениях среди учащихся, их родителей и учителей в связи с изменением условий приема в ВУЗы проживающих в Скуодасском районе.

В 1958 году в 3х средних школах находящихся на территории Скуодасского района среднее образование получили 67 человек. Согласно новых условий приема в высшие учебные заведения комитетом ВЛКСМ и райкомом партии была проведена определенная работа по отбору абитуриентов по силки для дальнейшего продолжения учебы а также по трудоустройству остальной части в пределах района. Таким образом 23 абитуриента получили рекомендации райкома комсомола ВУЗы, 40 абитуриентов направлено работать в сельском хозяйстве и 4 устроено на работу в организациях в самом городе Скуодас. Посколько Скуодасский район является сельскохозяйственным районом, то основное внимание направлялось для направления абитуриентов на работу в колхозы района. Анализируя имеющейся по этому вопросу данные можно констатировать что только 4 человека из 44х направленных на работу правильно поняли значения проводимых Советским правительством мероприятий и работают согласно своих назначений т.е. абитуриент ГАУРИЛЮТЕ работает в конторе связи телефонисткой

, абитуриент ГАДЕЙКИТЕ работает санитаркой в Гесалайском мед. пункте. и т.д. Однако остальная часть этой категории до настоящего времени проживают без определенного рода занятий, на иждивении своих родителей и изыскивают возможности поступать в ВУЗы минуя рекомендации райкома комсомола. Как райкомом комсомола, а также и инструкторами райкома партии ведется индивидуальная разъяснительная работа с направленными на работу в сельское хозяйство абитуриентами и ихими родителями разъясняя им важность принятого Советским правительством решения.

14

Основная часть интелигенции, а также и родители абитуриентов правильно понимает проводимые по этому вопросу мероприятия и одобряет их, как то агент "Зина" на явке 20/УП-58года сообщила, что беседе с ней мать абитуриентки ГИРДЖУНАЙТЕ Регина проживающая в деревни Лукне Скуодасского района заявила:

— "Мою Руту(т.е. дочь) не направляют учиться в ВУЗы, но это и хорошо, ибо она до сих пор не имеет твердого решения каюю выбрать себя специальность. Советская власть правильно делает, ибо при старых условиях выучили столько студентов что их некуда девать, а работать в колхозах некому ибо после получения образования эти люди боятся взять в руки лопату. Я хочу, чтобы моя дочь занималась полезным трудом рядом со всеми.

Комментируя новое положение приема в ВУЗы учитель Скуодасской средней школы КАТИЛЮС заявил:

"Я присоединяюсь к такому порядку и в этом вижу прогресс будущего. Надо прямо смотреть на вещей. Никто не будет спорить, что после практики и первоначального ознакомление человека со своей выбранной специальностью, облегчает труд преподавателя при продолжении обучения этого-же абитуриента.

Мнение тов. КАТИЛЮСА разделяют и другие преподаватели которые также заявляют, что если -бы Советская правительство придерживалась старых порядков в этом вопросе, то через несколько лет имели-бы, как они выражаются "вечных студентов", пользы от которых Советских народ получал-бы мало ибо они тратили свою энергию только на учебу и неотдавали для общества того, что должны отдать .

На ряду с выше изложенными положительными фактами есть отдельные случаи когда абитуриенты в своей среде высказывают не довольство а иногда заявляют суждения антисоветского характера. На пример абитуриент Зубе Вацловас житель деревни Поткаляй Скуодасского района(сын бывшего активного бандитского) так заявил нашему агенту "Лиса".

— "Новыми условиями приема Советская власть ущемляет конституционные права граждан.

Я не понимаю в чем дело, ведь в конституции записано, что каждый советский гражданин имеет право на труд, отдых и обра-

зование. Но теперь получается по другому, я хочу учиться а мне не пускают и предлагаю два года поработать в колхозе.

Этому же агенту отец абитуриента, ПЕТРЕЛИС проживающий в деревни Шарке Скуодасского района заявил:

— "Советская власть повидимому недорожит студентами, что так лимитирует прием."

Имея ввиду неправильное истолкование со стороны ЗУБЕ, последний по нашей инициативе был вызван в райком комсомола для профилактической беседы, однако и после этого ЗУБЕ еще не работает. В беседе с нашим агентом "Эрикас" 10/УП-58 года учитель Ленкимайской школы СКИРКА так высказался:

— "Я считаю, что новое положение о приеме в ВУЗы есть правильное, но это надо было делать раньше. Теперь многие абитуриенты не могут осуществить свои планы, они конечно есть не довольные, недовольные и ихние родители, во многие из которых считают, что Советская власть ущемляет их гражданские права.

Далее СКИРКА продолжал:

— При Советской власти уже выучилось много людей и теперь надо, чтобы они отдали для народа свою долю, а не только жили чужим трудом.

В беседе с оперативным работником абитуриентка Моседской средней школы ДОНЕЛАЙТЕ Аделе рассказала, что в основном абитуриенты данной школы к новым правилам приема в ВУЗы относятся равнодушно и едут здавать документы в педагогический институт без рекомендации райкома комсомола, только некоторые как то ДОНЕЛАЙТЕ Вацлова и РИМКУТЕ Ирена проявляют недовольство по адресу райкома комсомола, что им недали направления для поступления в высшие учебные заведения. Надо отметить и такой факт что пока начался новый учебный год, многие из абитуриентов неполучивших направлений в ВУЗы надеются одним или другим путем в них поступить а по этому времено на работу не становится и выживают как они выражаются своего "счастья". В резерве Скуодасского райкома ВЛКСМ имеются 19 вакантных мест на трудоустройство абитуриентов как то, в систему здравоохранения -санитарками, фермах колхозов, заведующими приемных молоко пунктов и т.д. Однако до настоящего времени эти места не заполнены в основном, как можно предполагать, по выше указанной причине. Работа по

этому вопросу продолжается.

О фактах изложенных настоящей докладной записке нами определен
тирован Скуодасский райком партии.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР
ПО СКУОДАССКОМУ РАЙОНУ
КАПИТАН *Балдин* /САРПАЛЮ/

№ 393

гор. Скуодас

"26" июля 1958 года.